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СОЦІАЛЬНИЙ СУПРОВІД ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЧЛЕНІВ ЇХНІХ СІМЕЙ 

В УМОВАХ ПРАВОВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ 
 
В с т у п . Розглянуто питання соціального супроводу військовослужбовців і членів їхніх сімей в умовах дії правового 

режиму воєнного стану. Проаналізовано підходи різних науковців до визначення поняття "соціальний супровід"; здійс-
нено обговорення основних підходів до визначення проблем і потреб особового складу; у контексті правового режиму 
воєнного стану визначено основні види соціальних послуг, що можуть надаватися військовослужбовцям та членам 
їхніх сімей. Теоретичний аналіз наукових джерел з питання соціального супроводу військовослужбовців і членів їхніх 
сімей в умовах правового режиму воєнного стану дозволяє стверджувати, що він (соціальний супровід) спрямований 
на різні категорії персоналу і призначений мінімізувати й стабілізувати широкий спектр дестабілізуючих внутрішніх 
та зовнішніх чинників. Довготривалий процес соціального супроводу спрямований на керівництво і реалізацію різно-
манітних соціальних програм та проєктів, які сприяють добробуту і соціальному благополуччю військовослужбовців 
та їхніх утриманців під час мирного часу та в умовах війни. Соціальний супровід у загальній системі морально-психо-
логічного забезпечення ЗСУ є невід'ємним елементом загальної ієрархічної структури із чітко виокремленою метою 
та завданнями, спрямованими на формування соціальної стабільності у військових частинах (підрозділах). 

М е т о д и . Aнaлiз, узагальнення, порівняння, cиcтeмaтизaцiя нaукoвиx джeрeл щодо прoблeми дocлiджeння з мeтoю 
тeoрeтичнoгo aнaлiзу поняття "соціальний супровід". 

Р е з у л ь т а т и . За результатами теоретичного аналізу наукових джерел із запропонованої проблеми дослідження 
визначено сутність і зміст поняття "соціальний супровід", виокремлено структуру та основні завдання. Встанов-
лено, що основні завдання соціального супроводу в ЗСУ реалізуються шляхом надання послуг із соціальної адаптації 
та реадаптації, соціальної підтримки, моніторингу соціальних процесів у військовій частині (підрозділі). 

В и с н о в к и . Організація та здійснення соціального супроводу насамперед передбачає визначення індивідуальних 
проблем і потреб військовослужбовців та членів їхніх сімей. Соціальна робота в ЗСУ має інтегративний характер, де 
визначна роль належить командирам усіх рівнів та соціальним працівникам. Основні цілі системи соціального супро-
воду в ЗСУ полягають у тому, щоб забезпечити соціальну стабільність, знизити рівень соціальної напруги, мінімізу-
вати вплив деструктивних чинників на рівень соціального благополуччя військовослужбовців та членів їхніх сімей. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : соціальний супровід, соціальний захист, соціальні послуги, військовослужбовці та члени їхніх 

сімей, воєнний стан. 
 
Вступ 
Соціальний захист військовослужбовців і членів їхніх 

сімей відображає цілісність, структурованість та збалан-
сованість Збройних сил країни. Соціальна робота у вій-
ськовому середовищі є спеціалізованою діяльністю, що 
передбачає наявність в усіх посадових осіб передових 
знань і практичних навичок у сфері надання соціальних 
послуг. Соціальний супровід військовослужбовців і чле-
нів їхніх сімей є тривалим процесом, який спрямований 
на керівництво і впровадження широкого спектра соціа-
льних програм та проєктів щодо збереження добробуту і 
соціального благополуччя військовослужбовців та їхніх 
утриманців під час мирного часу та в умовах війни. Соці-
альний супровід у загальній системі морально-психоло-
гічного забезпечення ЗСУ є невід'ємним елементом за-
гальної ієрархічної структури із чітко виокремленою ме-
тою і завданнями, що спрямовані на формування соціа-
льної стабільності у військових частинах (підрозділах). 

Зазначена діяльність набуває особливої актуально-
сті в умовах війни, де військовослужбовці стикаються з 

безліччю проблем зі здоров'ям, ментальним самопочут-
тям і соціальними проблемами, спричиненими стресо-
вими факторами війни та викликами реінтеграції до ци-
вільного життя. Варті уваги виклики та проблеми, з 
якими стикаються члени сімей. За результатами емпіри-
чних досліджень встановлено, що перед відправленням 
на завдання в зону бойових дій негативно впливають на 
рівень суб'єктивного благополуччя членів сімей військо-
вослужбовців такі фактори, як: страх за життя та здоро-
в'я, емоційно-поведінкові прояви найближчого оточення 
військовослужбовця, вирішення побутових проблем; під 
час перебування військовослужбовця в зоні бойових дій 
– цілодобовий страх за життя, підвищена тривожність, 
постійна втома, що переростає в деструктивні бажання 
та рішення; після повернення військовослужбовця із 
зони бойових дій – напружені стосунки між членами сім'ї, 
незвична та нехарактерна поведінка; низький рівень ко-
мунікації та взаємодії, підвищений рівень агресивності, 
відсутність бажання розуміти соціальні процеси, що від-
буваються поза межами зони бойових дій; порушення / 
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відсутність інтересу до інтиму, обмаль часу для вирі-
шення соціально-побутових проблем, що накопичилися 
за період відсутності військовослужбовця (Дідик, 2018). 

Як сказав генерал армії США В. Шерман "...Людина 
має дві найвищі вірності, своїй країні і своїй сім'ї... поки 
їхні сім'ї в безпеці, вони захищатимуть свою країну, ві-
рячи, що своєю жертвою вони також захищають свої сі-
м'ї" (Fellman, 1995). Звідси випливає, що жодні оборонні 
дії не будуть ефективними, якщо командири не поміча-
ють або надають низького пріоритету соціальним потре-
бам і запитам своїх підлеглих. За таких умов командири, 
офіцери соціального супроводу, соціальні працівники зо-
бов'язані допомагати військовій громаді, розвиваючи, ко-
ординуючи надання послуг, які сприяють самозабезпе-
ченню, стійкості та стабільності як під час миру, так і осо-
бливо під час війни. Усвідомлюючи необхідність надання 
цієї важливої послуги, наказом Верховного Головноко-
мандувача від 06.09.2022 р. визначено завдання про 
впровадження оновленої системи соціальної підтримки, 
що передбачає  надання соціальних послуг військовос-
лужбовцям та членам їхніх сімей (соціальна адаптація та 
реадаптація, інформування та консультування військо-
вослужбовців та членів їхніх сімей, представництво інте-
ресів та інше) у поєднанні з належним матеріальним за-
безпеченням (Герасименко та ін., 2023, 130 с.). 

Огляд літератури. В умовах тривалого часу ве-
дення бойових дій на території України питання соціаль-
ної підтримки військовослужбовців та членів їхніх сімей 
набувають все більшої зацікавленості та актуальності. 
Окремі аспекти зазначеного питання досліджували віт-
чизняні і зарубіжні науковці, фахівці-практики. Питанням 
соціального супроводу вразливих верств населення 
присвячені роботи Н. Комарова та ін.; соціальному су-
проводу військовослужбовців та членів їхніх сімей – 
О. Бойко, В. Клочков, І. Горбенко, Я. Калініченко, Н. Ді-
дик, К. Віцукаєва, E. Runesu, L. Jennifer, W. Howard та 
інші. Соціальну роботу як науку досліджували Т. Семи-
гіна, М. Лукашевич, Д. Дастін та інші. 

Щодо терміну "соціальний супровід" слід зазначити, 
що на сьогодні він частовживаний. К. Віцукаєва розгля-
дає соціальний супровід як довготривалий соціальний 
процес із реалізації індивідуальної соціальної допомоги 
та підтримки вразливих груп населення з метою подо-
лання складних життєвих обставин та труднощів, збере-
ження і підвищення соціального статусу клієнта шляхом 
активізації його внутрішніх та зовнішніх ресурсів (Віцука-
єва, 2017). За визначення І. Зверєвої, О. Безпалько, со-
ціальний супровід – це різновид соціальної роботи, що 
передбачає надання соціальних послуг, спрямованої со-
ціальної допомоги для забезпечення оптимальних умов 
функціонування родини (Безпалько, 2010). У військовій 
спеціалізованій літературі визначено, що соціальний су-
провід військовослужбовців та членів їхніх сімей – це вид 
соціальної роботи, що передбачає надання комплексу 
соціальних послуг військовослужбовцям та членам їхніх 
сімей, родинам загиблих, зниклих безвісті та полонених 
відповідно до їхніх індивідуальних потреб з метою подо-
лання чи мінімізації негативного впливу складних життє-
вих обставин, у яких вони перебувають (Герасименко та 
ін., 2023, 130 с.). Організація та здійснення соціального 
супроводу в такому розумінні насамперед передбачає 
визначення індивідуальних проблем і потреб військово-
службовців та членів їхніх сімей. 

Мета дослідження проаналізувати чинну системи 
соціального супроводу військовослужбовців та членів їх-
ніх сімей. 

Методи 

У процесі дослідження застосовано такі методи, як: 
метод aнaлiзу, узагальнення, порівняння; метод 
cиcтeмaтизaцiї нaукoвиx джeрeл щодо прoблeми дoc-
лiджeння з мeтoю тeoрeтичнoгo aнaлiзу поняття "соціа-
льний супровід". 

Результати 
Війна – це соціальна розруха, значні матеріальні зби-

тки та найстрашніше – людські жертви. У таких умовах 
рівень соціального напруження в суспільстві зростає ба-
гатократно, і насамперед це стосується безпосередніх 
учасників – військовослужбовців та членів їхніх родин. У 
цьому аспекті постає необхідність нового підходу до вдо-
сконалення існуючих та розробки нових форм і методів 
соціальної роботи з такою категорією осіб. З метою ви-
вчення питань забезпечення прав, пільг і соціальних га-
рантій, виявлення основних проблемних питань соціаль-
ного характеру у військах (силах) та їхнього впливу на 
морально-психологічний стан особового складу Голов-
ним управлінням морально-психологічного забезпе-
чення ЗС України в 2023 р. проведено військово-соціо-
логічне дослідження. Результати проведеного дослі-
дження представлено на рис. 1 у вигляді діаграми.  

За результатами дослідження Головнокомандува-
чем Збройних сил України було прийнято важливе рі-
шення: формування нової системи соціального супро-
воду військовослужбовців та членів їхніх сімей та органі-
зація підготовки фахівців відповідного напряму. Зок-
рема, 01 лютого 2023 р. було створено управління соці-
ального супроводу (Головне управління морально-пси-
хологічного забезпечення), групи соціального супроводу 
(органи військового управління), мобільні групи соціаль-
ного супроводу (центри морально-психологічного забез-
печення) та окремі посади у військових частинах (Війсь-
ковий інститут Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка розпочав підготовку відповідних 
фахівців). Основним призначенням новостворених стру-
ктурних підрозділів є: забезпечення соціальної стабіль-
ності у військових підрозділах та надання військовослу-
жбовцям і членам їхніх родин повного спектра соціаль-
них послуг, що передбачені законодавством України. Ви-
значені напрями професійної діяльності реалізуються 
шляхом виконання таких завдань: 

• соціальна адаптація військовослужбовців; 
• моніторинг соціальних процесів у військових час-

тинах (підрозділах); 
• соціальна підтримка військовослужбовців та чле-

нів їхніх сімей; 
• соціальна реадаптація військовослужбовців та 

ветеранів. 
Послуга соціальної адаптації спрямована на усу-

нення / зниження впливу обмежень військової служби, 
недопущення розвитку у військовослужбовців деструк-
тивних проявів у соціальній сфері в період адаптації до 
умов проходження військової службу. Зазначене досяга-
ється за рахунок сприяння адаптації військовослужбов-
ців до умов служби в підрозділі, проведення консульту-
вань з порядку реалізації прав та гарантій, постановки на 
житлову чергу, інформування про соціальні можливості 
гарнізону, надання допомоги в оформлені необхідних 
документі тощо. 
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Рис. 1. Зв'язок проблемних питань соціального характеру та морально-психологічного стану 

особового складу (результати кореляційного аналізу) 
 

Моніторинг соціальних процесів у військовій частині 
(підрозділі) – це тривалий, систематизований і структу-
рований процес визначення рівня соціальної напруги у 
військових колективах. Структура моніторингу соціаль-
них процесів містить: аналіз чинників морально-психоло-
гічного стану; виявлення осередків соціальної напруги, 
ведення соціального паспорта військової частини (під-
розділу), організація роботи Call-центру тощо. Моніто-
ринг та оцінювання соціального військового середовища 
може надати інформацію як щодо конкретного військо-
вослужбовця, так і військового колективу загалом; ви-
значити загальний стан проблем і потреб у військовій ча-
стині (підрозділі); сформувати характеристику та визна-
чити особливості функціонування окремих малих соціа-
льних груп у військових колективах (їхня кількість, зага-
льна характеристика, рівень задоволеності функціону-
ванням загальної системи соціального супроводу в під-
розділі); рівень інформованості військовослужбовців та 
членів їхніх сімей про основні доступні соціальні послуги; 
визначити основні прорахунки у функціонуванні системи 
соціального супроводу та виробити пропозиції щодо вдо-
сконалення існуючої системи соціального супроводу. Ок-
ремим важливим аспектом системи моніторингу є її спря-
мованість на формування об'єктивних та дієвих пропози-
цій для прийняття управлінських рішень щодо організації 
соціального супроводу у військовій частині (підрозділі). 

Соціальна підтримка передбачає надання допомоги в 
отриманні належних виплат, сприяння в дотриманні соці-
альної справедливості; недопущення дискримінації за 
ознаками статі; робота з сім'ями військовослужбовців, у 
тому числі за стандартами "Family readiness" / надання ін-
ших соціальних послуг, що передбачені законодавством 
України. Соціальні послуги членам сімей військовослуж-
бовців надаються в порядку, визначеному чинним законо-
давством України. Такі послуги можуть надаватись як 

періодично, так і шляхом здійснення систематичного соці-
ального супроводу. Основна умова – добровільність / 
згода на отримання зазначеної соціальної послуги. 

Соціальна реадаптація військовослужбовців та вете-
ранів – це скоординована діяльність органів місцевого 
самоврядування, територіальних центрів комплекту-
вання та соціальної підтримки, представників військових 
частин (підрозділів), що спрямована на формування і ро-
звиток у особи, що її потребує (військовослужбовців пі-
сля тимчасової втрати працездатності, звільнені з війсь-
кової служби військовослужбовців, учасники та ветерани 
війни та ін.) соціальної активності, гармонійних відносин 
із соціумом, створення позитивних передумов для успі-
шної інтеграції в суспільство. Рівень соціальної реадап-
тації насамперед залежить від ступеня соціальної відчу-
женості особистості та чинників, що призвели до цього. 
Для успішної інтеграції особистості у соціум можливе за-
стосування медичної (у т. ч. лікувальної), оздоровчої, фі-
зичної, професійної, освітньої реадаптації як окремо, так 
і в поєднанні різних видів соціальної реадаптації.  

Організація й здійснення соціального супроводу на-
самперед передбачає визначення індивідуальних про-
блем і потреб військовослужбовців та членів їхніх сімей. 
Можемо виділити такі основні підходи до визначення про-
блем і потреб військовослужбовців та членів їхніх сімей: 

1. Адресна робота з персоналом, що потребує по-
силеної допомоги та підтримки. Адресність – це на-
дання соціальної допомоги з урахуванням матеріаль-
ного стану та середньомісячного сукупного доходу, що 
підтверджується відповідними документами і перевіря-
ється у ході обстеження матеріального стану особи чи 
осіб, у тому числі їхніх доходів. Основними способами 
визначення адресування соціальної допомоги є: 

• перевірка та уточнення матеріального становища 
(допомога надається лише особам чи особі, чий рівень 
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добробуту, сформований за всіма можливими дохо-
дами, нижчий за визначену межу); 

• врахування потреб соціально-демографічних груп 
чи категорій, які найбільше потребують допомоги;  

• отримання допомоги на основі принципу самови-
значення (особа сама вирішує, скористатись їй допомо-
гою чи ні). 

2. Забезпечення роботи телефонів довіри, розгляд 
пропозицій, скарг і заяв громадян. Основна мета – зни-
ження рівня соціальної напруги, вирішення проблем та 
запитів військовослужбовців та членів їхніх сімей. Осно-
вні завдання: 

• прийняття та реєстрація звернень; 
• надання довідково-консультативної допомоги з 

питань, що належать до компетенції ЗС України; 
• створення бази даних з відповідями на типові пи-

тання.  
3. Організація моніторингу соціальних процесів, по-

передження виникнення та нейтралізація осередків со-
ціальної напруги. Моніторинг соціальних процесів здійс-
нюється з метою узагальнення соціальних відомостей 
про особовий склад для об'єктивного аналізу, вивчення 
факторів та чинників, які впливають на рівень соціальної 
стабільності. Моніторинг соціальних процесів здійсню-
ється шляхом ведення у військових частинах та гарнізо-
нах соціальних паспортів (Наказ МО України № 27 від 
19.01.2016), проведення військово-соціологічних дослі-
джень, збору та узагальнення статистичних даних щодо 
надання статусу учасника бойових дій, проходження 
служби військовослужбовцями, даних щодо заходів, не-
обхідних для забезпечення пільг та соціальних гарантій 
при звільненні їх із військової служби. 

4. Організація і проведення цільових військово-соці-
ологічних опитувань та досліджень. Військово-соціоло-
гічне дослідження – це система послідовних методологі-
чних, методичних i організаційно-технічних процедур 
для отримання об'єктивної та достовірної інформації про 
соціальні явища і процеси у військових частинах (підроз-
ділах). Мета – визначення умов і факторів, які мають пря-
мий та опосередкований вплив на морально-психологіч-
ний стан особового складу, формування та надання про-
позицій / рекомендацій для усунення деструктивних чин-
ників, стабілізація морально-психологічного стану особо-
вого складу. Дослідження проводяться на засадах добро-
вільної участі. Інформація, одержана під час проведення 
досліджень, надається тільки в узагальненому вигляді, з 
дотриманням вимог щодо її конфіденційності та етичних 
норм для прийняття управлінських рішень вповноваже-
ними посадовими особами. Результати досліджень офо-
рмляють у вигляді звітів або довідок-доповідей. 

Дискусія і висновки 
Таким чином, соціальний супровід як оновлений на-

прям діяльності в загальній системі морально-психологі-
чного забезпечення ЗС України засвідчив свою актуаль-
ність та потребу в розвитку, нарощуванні спроможностей. 
Докорінна трансформація управління соціальною робо-
тою в ЗСУ, побудова ефективної вертикалі керівництва 
процесами моніторингу та своєчасного реагування на по-
треби особового складу засвідчила ряд прогалин. Зок-
рема, стосовно непокладеної на командирів (начальни-
ків) відповідальності за соціально-правовий захист війсь-
ковослужбовців та членів їхніх сімей, удосконалення сис-
теми роботи з підтримки персоналу. Зростаюча потреба 

в реалізації набутих прав і гарантій учасників бойових дій 
у роботі з сім'ями військовослужбовців окреслила необ-
хідність в реорганізації та оптимізації сил соціального су-
проводу, внесення змін до нормативної бази. 

Основними завдання соціального супроводу військо-
вослужбовців і членів їхніх сімей є захист соціальних 
норм та гарантій; запровадження інноваційних моделей 
роботи з персоналом; проведення заходів для зниження 
рівня соціальної напруги та стабілізації соціальної стабі-
льності; систематичне дослідження соціальних проце-
сів; створення передумов для формування та підтри-
мання високої бойової активності особового складу; ада-
птація військовослужбовців до змінених умов, робота з 
сім'ями військовослужбовців (Беспалько, 2019, с. 6–10). 
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SOCIAL SUPPORT OF SERVICEMEN AND THEIR FAMILY MEMBERS  

UNDER THE LEGAL REGIME OF MARTIAL LAW 
 

B e c k g r o u n d . The article is devoted to the issue of social support of servicemen and their family members under the conditions of the legal 
regime of martial law. The article examines the approaches of various scientists to the definition of the concept of "social support"; the main 
approaches to identifying problems and needs of personnel were discussed; in the context of the legal regime of martial law, the main types of social 
services that can be provided to servicemen and their family members are defined. As a result of a theoretical consideration of various scientific 
approaches to solving the problem of social support for servicemen and their family members under the legal regime of martial law, it can be stated 
that social support is an effective means of neutralizing a wide range of complex, unpredictable and dynamic destabilizing internal and external 
factors and is intended for work with different categories of citizens. Social support of servicemen and their family members is a long-term process 
aimed at the management and implementation of a wide range of programs and projects that promote and preserve the well-being of servicemen and 
their dependents in peacetime and in wartime. In the general system of moral and psychological support of the Armed Forces of Ukraine, we consider 
social support as an integral hierarchical structure that has a defined goal and task, a single methodical subordination. 

M e t h o d s . Theoretical: analysis, generalization, comparison, systematization of scientific sources on the research problem – with the aim of 
theoretical analysis of the concept of "social support". 

R e s u l t s . Based on the results of the theoretical analysis of scientific sources on the proposed research problem, the essence and content of 
the concept of "social support" are defined, the structure and main tasks are identified. It has been established that the main tasks of social support 
for servicemen and their families in the Armed Forces of Ukraine are realized through the provision of services for social adaptation and readaptation, 
social support and systematic monitoring of social processes in the military environment. 

C o n c l u s I o n s . The organization and implementation of social support primarily involves the identification of individual problems and needs 
of servicemen and their families. It should be noted that social work with servicemen and their families should be integrative in nature, with 
commanders of all levels and social workers playing a significant role in this regard. The goals of the modern system of social support for the 
personnel of the Armed Forces of Ukraine are to ensure social stability of military teams, reduce the level of social tension among family members of 
servicemen, and minimize the impact of destructive factors on the level of social well-being of servicemen and their families. 

 

K e y w o r d s : Social support, social protection, social services, servicemen and their family members, martial law. 
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